

## 父亲的使命

亲爱的弟兄姐妹们，平安！今天我们人人都知道世界面临着新冠疫情这个危机，它影响着所有人的工作和生活，但人们似乎在忽视一个更大的危机，就是家庭危机，而父亲的缺失是这问题的中心。很多父亲们忙于工作、出差、早出晚归，将养育和教导孩子的责任几乎全推到了母亲们身上，偶尔和孩子在一起的时候，仍然在想着自己工作上的事，或者低头在手机上，结果是人在心不在，很多父亲在孩子的世界里几乎完全缺席。感谢神，因为疫情，父亲们有机会重新回到家庭，走进妻子和孩子们的心灵世界。我们需要明白，我们生命中时常是准备不足，以致无法完成神给我们的使命。当我们结婚时，其实我们还没有准备好如何做人的配偶，当我们的孩子出生时，我们其实还没有准备好怎样做父母。求神给我们一颗谦卑的心，让我们的弟兄们，愿意倚靠神，寻求神的指引，学习明白自己的使命，抓住新冠疫情这个机会，好好地爱家人，成为有影响力的父亲。

### 第一，父亲的使命，带领孩子认识神。

父亲的字面意义比较简单，就是生育、抚养孩子的男人，但父亲显然有更深的意义，父亲在圣经原文中的代号是 01，第一也是唯一。“父亲”这个词有着很多丰富的意义。1. 神作为祂百姓的父；唯有父神是我们良善的天父。2. 一个家族、家庭、宗族或者国家的首领或奠基者，英文有 *founding father*；中文有“国父”这样的称呼。3. 一班人，一个职业或者艺术的创立者。4. 慈祥的人和守护的人。5. 尊敬与荣耀的称谓。6. 统治者或者首领。

父亲的责任重大，而最重要的使命就是带领孩子认识神。

历代志上 28:9 我儿所罗门哪，你当认识耶和华你父的神，诚心乐意地事奉他。因为他鉴察众人的心，知道一切心思意念。你若寻求他，他必使你寻见。你若离弃他，他必永远丢弃你。

当大卫向所罗门讲这番话的时候，他已年迈，对于其他众多的孩子，大卫或许不是一个称职的父亲，但在所罗门面前，他是最敬虔的父亲。面对即将登基的年幼的所罗门，他深情地呼唤儿子，鼓励儿子认识这位守约施慈爱的父神，父神满有慈爱怜悯、圣洁公义，父的爱永不止息。所罗门不但要认识神，还要用心事奉神，存着完全的心去事奉，不可三心二意，也不可被世界迷惑。所罗门诚心乐意地事奉神，因为父亲为他做了最好的榜样，大卫一生总是以称谢进入神的门，以赞美进入神的院，时刻敬拜神，事奉神。耶和华神鉴察人心，他全然知道我们的的心思意念，我们没有任何东西可向他隐藏。他也愿意启示他自己，我们如果专心寻求他，就必定寻见，我们如果将心向他敞开，他的心也会向我们敞开，我们如果离弃他，他也会抛弃我们。

亲爱的弟兄们，盼望我们能够效仿大卫，带领孩子认识父神，更让我们活出属神的父亲的形象，让孩子在我们身上看到天父上帝的形象，而更愿意认识上帝。

**历代志上 28:10 你当谨慎，因耶和華拣选你建造殿宇作为圣所。你当刚强去行。**

大卫教导孩子认识上帝给他的使命。大卫敬虔、单纯爱神，他要为耶和華神建造圣殿，虽然神没有答应他，但神悦纳了他，拣选了他的儿子所罗门去完成这一艰巨而伟大的使命。大卫切切地嘱咐所罗门，谨慎行事，圣殿是神的居所，每一个设计、每一个陈设，都不可马虎行事。而且，圣殿工程极其庞大，需要很多的人力物力，所罗门既要刚强，又要有谋略。大卫不单在言语上劝勉他的儿子，他还亲自地将神启示给他的圣殿的样式指示给所罗门，大卫传递的不只是使命和理念，而是将非常具体的图纸和方案全部教给所罗门。更重要的是，大卫还倾全国之力为着圣殿将来的建造储备丰富的材料。大卫深知，圣殿与国家和所罗门的命运息息相关，所以他教导孩子认识上帝给他的使命，并不遗余力地帮助儿子去完成使命，这是大卫对儿子非同寻常的父爱。

亲爱的弟兄们，父亲们，我们知道上帝在我们生命中的使命吗？我们知道上帝在我们孩子身上的使命吗？如果我们不知道，就会凭着自己的意思带领孩子，就很难带领孩子走在合神心意的道路上。

**历代志上 28: 20 大卫又对他儿子所罗门说，你当刚强壮胆去行。不要惧怕，也不要惊惶。因为耶和華神就是我的神，与你同在。他必不撇下你，也不丢弃你，直到耶和華殿的工作都完毕了。**

大卫教导孩子认识神，明白神托付的使命，而且他也在尽心竭力地帮助儿子完成。他更进一步，教导孩子认识上帝的应许，鼓励孩子刚强壮胆。大卫知道，建造圣殿对以色列新登基的王所罗门和所有的人民都是非常庄严、神圣而且艰难的使命，年幼的所罗门可能会惧怕、惊惶，所以大卫劝勉儿子刚强壮胆，不要惧怕，也不要惊惶。这样的话语所罗门再熟悉不过了，当初上帝也是这样去鼓励摩西，鼓励约书亚。大卫再一次重申上帝宝贵的应许，神是父亲大卫的神，也是儿子所罗门的神，他必会与所罗门同在，正如他以前与自己同在一样。大卫一生经历很多艰难困苦，走过很多死荫的幽谷，神从来没有撇下他，也没有丢弃过他。同样，当所罗门承担起神托付给他的重大使命时，神也不会撇下他，也不会丢弃他，直到圣殿建成的日子。

父亲最重要的使命，就是要带领孩子认识天上的父神，认识神的使命和应许，让孩子的生命有着永恒的盼望，我们作为父亲，无法时刻守护孩子，但天上的父神，他比我们更完全，更有智慧和能力，他知道如何带领、守护我们的孩子。让我们作父亲的，首先来顺服神，带领孩子认识神。

## 第二，父亲的慈爱，舍己地爱妻子，无条件地爱孩子。

以弗所书 5: 25-29 你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。26 要用水藉着道，把教会洗净，成为圣洁，27 可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。28 丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子。爱妻子，便是爱自己了。29 从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样。

丈夫最重要的就是以基督的爱来爱妻子，为妻子舍己。爱比顺服更难，意味着舍己，舍己就是牺牲、放下自己。基督爱教会，为教会舍己，放下神的荣耀尊贵，谦卑地到世上成为人的样式，受尽苦痛，最后为世人的罪死在十字架上，这是舍己与牺牲。丈夫爱妻子，愿意为妻子牺牲，牺牲自己的时间去为妻子做她认为重要的事，牺牲自己的体力精力去做妻子做不来的事，甚至牺牲自己的生命去保护妻子。丈夫爱妻子，愿意为妻子舍己，舍己就是放下自己，放下自己的执着和爱好，去成全妻子。当做错事的时候，放下尊严和面子，谦卑地道歉，认罪悔改。爱妻子如同爱自己的身体，总是保养顾惜，保养就是供养，滋润，营养，给妻子身心灵最好的滋养。顾惜就是抚育、乳养，如同母亲抚养孩子。我们的身体不完美、有缺陷，但我们会努力保养顾惜自己的身体。爱妻子也要这样，妻子会有缺点，有软弱，我们要关爱、接纳，尽力去保养顾惜，给妻子温暖与安全感。

爱是恒久忍耐，又有恩慈。一个男人最重要的爱，是对妻子持续不断的爱。一个父亲这一生能给孩子最好的礼物，就是好好地爱自己的妻子，孩子的母亲。婚姻关系是展现信任的舞台，孩子在台前密切注视着父母的表现，父亲对母亲的爱与滋润，会让孩子感受到极大的安全感，赢得孩子的信任，也能影响孩子身心灵的健康。父亲可以和孩子做很多的事，比如爬山、钓鱼、打球、聊天、辅导孩子功课，但如果父亲不爱妻子，苦待妻子，不尊重孩子的母亲，父亲对孩子一切的努力都会成为徒然。从孩子的角度来看，一个不爱妈妈的爸爸，他值得信任吗？一个对妈妈说话粗鲁、没有耐心的爸爸，他值得爱吗？父亲对母亲的忽略，伤害的不单是母亲，更是孩子，孩子怎么可以允许父亲伤害自己生命中最重要的人，就是父亲的妻子，自己的母亲。是的，一个不懂尊重妻子的男人，无论你多爱孩子，孩子不会真正信任你。

路加福音 15: 20 于是起来往他父亲那里去。相离还远，他父亲看见，就动了慈心，跑去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。

路加福音里浪子的故事，大家都非常熟悉，曾经的浪子，忤逆冒犯父亲，强行分家，在外面骄奢淫逸，浪费钱财，最后走投无路，回到父亲身边。相离还远，他父亲就看见了他，这一幕绝非偶然，父亲必定是日复一日地守在门口，望眼欲穿地等候儿子的归来。父

亲对儿子完全的爱在他一系列的动作中表现无疑，(1) “看见”，眼动了；(2) “动了慈心”，心动了；(3) “跑去”，脚动了；(4) “抱着”，手动了；(5) “连连与他亲嘴”，口动了。父亲的全人都动了，正是为了迎接归来的浪子。我们可以想象一下，这个儿子回家之前是放猪的，他徒步回家走了多少天我们不知道，但我们可以想象的是，当他见到父亲的时候，一定又脏又臭又累又饿，而这位父亲就是搂着这样的儿子连连亲嘴。此刻的父亲只是知道儿子回来了，但儿子有没有悔改，他完全不知道，但他没有半点的犹豫，没有半点的嫌弃，就是搂着儿子连连亲嘴，父亲对孩子的爱，就是无条件的爱与接纳！

父亲除了要对妻子表现出持续不断的舍己的爱，也要时时刻刻无条件地爱孩子。人的一生都在寻找爱和被爱，一个人缺少食物快被饿死的时候，他仍然会有很强的求生欲望。但是一个人生命中严重缺少爱的时候，他可能会失去求生的欲望，甚至想自杀。耶和华是爱，我们是神的孩子，我们是因爱而被造，为爱而活！我们每个人心里面永远有一个声音，不断地在问自己，“我可爱吗？我被爱吗？”作为父亲，我们需要不断地告诉我们的孩子，“你可爱，我爱你！”我们无条件地爱我们的孩子，不是因为他们做了什么，而是因为他们的所是，他们是我们的孩子，所以我们深深地爱他们，接纳他们，扶持他们，不会因孩子外在的成功与否而改变我们对他们的爱。正如我们天上的父亲，总是照着我们的本相来接纳我们，无条件地爱我们。

每个孩子在上帝眼中都是独一无二的创造，不同的孩子有不同的特长，有的孩子功课好，有的孩子音乐好，有的孩子体育好，有的孩子艺术好，有的孩子口才好，有的孩子性格好，有的孩子擅长做家务，有的孩子有很多的朋友。我们不需要拿自己的孩子与别人的孩子比较，上帝赋予每个孩子的恩赐不同，我们需要按照孩子的本相接纳孩子，将他们的优势发挥到极致。曾经有个孩子看到自己的成绩单，挺沮丧。他的老师鼓励他，“这个成绩单，只是一小部分的你，它没有告诉你，你是个阳光善良、活泼友善的孩子，它没有告诉你，你是如此地热心助人，内心充满了爱，你有那么多的好朋友，你是一个天生的领袖。”亲爱的父亲们，今天我们能否用老师同样的态度对待我们的孩子们呢？我们能否照着孩子的本相接纳孩子？无条件的爱孩子呢？

### 第三，父亲以主的教训与警戒养育孩子。

以弗所书 6: 4 你们作父亲的，不要惹儿女的气，只要照着主的教训和警戒，养育他们。

我们作父母的，不要惹儿女的气，就是不要激怒儿女，不要刺激他们，不要挑起事端，惹他们生气，千万不要让孩子心里怀有深刻而且持久的愤恨。惹儿女生气大概是大部分父母的通病。歌罗西书 3:21 你们作父亲的，不要惹儿女的气，恐怕他们失了志气。父

母如果用威胁和恐吓的方式来压制孩子，就会让孩子心中胆怯害怕，失去安全感，失去动力，意志消沉。父亲重要的是教训、警诫孩子，照主的教训，用圣经真理来教导孩子，使他们行在主所喜悦的道路上。教训其实也是指训练，管理。照主训练人的方法去训练我们的孩子。主怎样训练了我们，我们再去训练我们的孩子。如果我们从来没有被主教导，被神的话训练，我们很难以主的方法去训练我们的孩子。父亲还需要警诫孩子，警诫，就是劝诫，提醒，尤其当孩子犯错，犯罪的时候，父母要用主的话来警诫他们，帮助他们醒悟，认罪悔改，使他们行走在神的道上，到老也不偏离。这是父亲的责任，也是神的托付。

换句话说，父亲的使命是教导孩子，管教孩子。

**箴言 1: 8 我儿，要听你父亲的训诲，不可离弃你母亲的法则。**

孩子一生，为善为恶，为福为祸，很多时候就在自己的一念之间。因此，父母有责任教导孩子道德的训诲和法则，父母是孩子的启蒙老师，也是一生的老师。

**箴言 13: 1 智慧子听父亲的教训，褻慢人不听责备。**

智慧来自于谦卑受教的心和聆听的耳朵。智慧之子喜爱教训，褻慢人，就是愚昧傲慢的孩子不听责备。智慧和愚昧的区别就在于是否愿意接受劝告。

一个父亲最重要的就是教导孩子圣经真理和道德原则，将属神的价值观从小根植在孩子的生命中。所谓价值观 (Values)，是一种处理事情、判断对错、做选择时取舍的标准。对有益或有害的事物评判的标准就是一个人的价值观。曾经有孩子挑战父亲，“爸爸，为什么我去上钢琴课迟到5分钟，你要骂我？但我们一家人去教会崇拜迟到十分钟，你却没有任何问题？”这反应的就是父亲的价值观！再比如：父母给孩子安排很多的课外活动，钢琴、画画、篮球、冰球、中文课，孩子真的很忙，忙到周日没有时间去教会。或者，主日干脆带着孩子滑雪去了。这些，我们都在潜移默化地影响孩子对上帝的态度。价值观也体现在我们的社会生活中，比如，朋友找我们借钱，我们选择借与不借，源于我们是看重金钱还是看重朋友。孩子找女朋友的时候是看重外表还是看重品行，跳槽时薪水更重要还是平台发展更重要，周末时享受家庭生活更重要还是应酬朋友更重要。一个男人，一个父亲的权柄，最重要的是为家庭建立正确的属神的价值观，价值观不仅引导家人追寻自己的理想，还决定着家人生活中大大小小的选择。父亲需要影响家人选择做有道德、讲诚信、负责任、值得信赖的人，做一个爱神爱人的人。如果一个人没有清楚的价值观，他就没有主见，容易随波逐流，总想与别人比较，结果要么产生骄傲，要么产生自卑，都不健康。有正确价值观的家庭，家人一般活得比较坦荡，性格比较稳定，有明确的目标。是就是是，不是就是不是。

父亲的管教。

**箴言 13: 24 不忍用杖打儿子的，是恨恶他。疼爱儿子的，随时管教。**

作父亲的有责任对子女进行管教，使他们品行良好。管教是心的训练，包含纠正、责备和必要的惩罚，甚至包括体罚，一个真正的父亲，一个疼爱孩子的父亲，必定随时管教，孩子受过管教后，生命中留下永远的效果。

**箴言 19: 18 趁有指望，管教你的儿子。你的心不可任他死亡。**

父亲对儿女的需要，要时常保持警觉，特别是孩子需要管教的时候。趁着孩子还小，如同一棵树还是嫩枝的时候，容易将它扶正，一待长成，可就无能为力。即便碰到人生最大的痛苦，甚至认为孩子无可救药的时候，父亲也不要灰心，放弃孩子，以致任由孩子自生自灭。的确，趁儿女年幼的时候应该实时管教，但也不要太过严厉，以致毁灭了他们。

在爱与管教中，有四类的父亲，我们属于哪一类？

1. 被动型父亲。这类父亲通常比较疼爱孩子，但不太会管教孩子，这类父亲比较软弱，容易溺爱孩子，因为害怕管教让孩子疏远，因此给孩子太多自由，孩子很有可能无法无天，在家里像小霸王。疏于管教会让孩子不守规则，将来在顺服权柄上出问题，孩子可能不尊重长辈、不尊重老师，将来也不顺服上司。

2. 忽略型父亲。这类父亲基本属于缺席的父亲，在疼爱与管教方面都很差。这类父亲只关注自我，或者忙于工作，对孩子放任自流。孩子感到被忽略，长大后很难与人建立亲密关系，并且因为缺少管教，人生的方向和目标模糊。

3. 专制型父亲。这类父亲严格管教，却不会疼爱孩子，希望完全照自己的意见来做，非常独裁。孩子会感觉到父亲“敌对我”，即便听从父亲，可能是出于惧怕，而不是出于尊重。随着孩子进入青春期，他会开始反抗父亲，父子进入一种战斗的模式中。一旦暴力的种子种下，孩子长大后可能会有暴力倾向，危害严重。

4. 权威型父亲。这类父亲既疼爱孩子，又管教孩子。孩子从父亲那里得到清晰的指引，被父亲看为宝贵。孩子通过父亲的爱与管教，体会到磐石般的安全感，同时在父亲真诚的爱中感到轻松不惧怕。孩子会觉得在“我的人生旅途中父亲会与我同行”。父亲的肯定给予孩子坚实的自尊，从父亲设立的界限中，孩子学会解决问题。盼望我们都能成为权威型的父亲。

亲爱的弟兄姐妹们，平安！愿我们都能成为顺服神的人，成为祝福家人的父亲。愿我们的弟兄们，切切带领孩子们认识神，认识神给我们的使命，认识神丰富的应许。在家庭中舍己地爱妻子，无条件地爱儿女，懂得按照主的真理教导孩子，管教孩子。但愿诗篇128篇中所刻画的图画，成为所有敬畏神、顺服神的弟兄们蒙福的写照。诗篇128：1-6 凡敬畏耶和华，遵行他道的人便为有福。2 你要吃劳碌得来的。你要享福，事情顺利。3 你妻子在你的内室，好像多结果子的葡萄树。你儿女围绕你的桌子，好像橄榄栽子。4 看哪，敬畏耶和华的人，必要这样蒙福。5 愿耶和华从锡安赐福给你。愿你一生一世，看见耶路撒冷的好处。6 愿你看见你儿女的儿女。愿平安归于以色列。